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Μαθητική ομάδα δημιουργίας διαλόγου:  
Κλεντιόν-Ιωάννης Καρίτσι, Κωνσταντίνος Μπρέλλος, Βαρβάρα Πατεράκη, Κυριακή Σκλαβούνου, Ιωάννης 
Τσαβουσέλης, Κισόνα Τσάνι, Σταμάτιος Χαλιούλιας (Τάξη Β΄)  

Φανταστικός διάλογος μεταξύ ενός πρόσφυγα από την Καππαδοκία και ενός ντόπιου Ευβοιώτη λίγο μετά την 
ανταλλαγή των πληθυσμών τον Ιούνιο του 1925 στο Προκόπι Ευβοίας (τότε Αχμέταγα). 

ΠΡΟΣΦ: Γεια σου κυρ Κώστα! 
ΝΤΟΠ: Γεια σου κι εσένα Γιάννη! Τι χαμπάρια; 
ΠΡΟΣΦ: Τι να κάνουμε; Προσπαθούμε να βρούμε στέγη ακόμα. Προσεύχομαι συνεχώς στον Αη 
Γιάννη να βρούμε επιτέλους σπίτι για τα παιδιά μου. 
ΝΤΟΠ: Ελπίζω να πάνε όλα καλά με την εγκατάσταση σας. Αλήθεια, γιατί ήρθατε ως εδώ έτσι 
απότομα; 
ΠΡΟΣΦ: Ασ’ τα να πάνε, μεγάλη ιστορία. Όλα άρχισαν με αυτήν τη συμφωνία της ανταλλαγής κι 
έπρεπε σώνει και καλά να τα αφήσουμε όλα πίσω. 
ΝΤΟΠ: Πω πω! Δεν πιστεύω πως σας έκαναν κάτι τέτοιο! 
ΠΡΟΣΦ: Ήταν πολύ δύσκολο για ’μας. Πήραμε τα πιο πολύτιμα πράγματα που μπορούσαμε να 
κουβαλήσουμε, δηλαδή εικόνες και λείψανα Αγίων. Το πιο πολύτιμο, όμως, ήταν το σκήνωμα του 
Αη Γιάννη μας!  
ΝΤΟΠ: Πώς κι έτσι; Δεν υπήρχε κάτι πιο πολύτιμο απ’ αυτά; 
ΠΡΟΣΦ: Όχι, αυτά μας σώσανε και ζούμ’ ακόμα. 
ΝΤΟΠ: Τι λες; Και σας έχει μείνει κάνα φράγκο;  
ΠΡΟΣΦ: Με τη βοήθεια του Θεού θα έχουμε όσα χρειαζόμαστε για να ζήσουμε, δε θα μας αφήσει 
έτσι. 
ΝΤΟΠ: Και πώς ήρθατε εδώ κάνοντας τόσο δρόμο;  
ΠΡΟΣΦ: Ήρθαμε με το Παντελή. Ευτυχώς ήμασταν στην κατάσταση με τα ονόματα και πιάσαμε 
θέσεις! 
ΝΤΟΠ: Πώς ήταν το ταξίδι σας; Κουραστικό, φαντάζομαι. 
ΠΡΟΣΦ: Μακάρι να ’ταν μόνο κουραστικό. Ευτυχώς χάρη στα θαύματα που έκανε ο Αη Γιάννης 
στο πλοίο καταφέραμε να φτάσουμε ασφαλείς. 
ΝΤΟΠ: Και μετά, όταν φτάσατε εδώ; 
ΠΡΟΣΦ: Όταν ήρθαμε στην Ελλάδα, μάς φώναζαν “Τούρκους”. 
ΝΤΟΠ: Γιατί; Μα δε μιλάτε ελληνικά; 
ΠΡΟΣΦ: Όχι, δε ξέραμε όταν ήρθαμε. Προτιμήσαμε να κρατήσουμε τη Θρησκεία μας παρά την 
γλώσσα που κάποιοι διάλεξαν και έγιναν μουσουλμάνοι. Μάθαμε με τον χρόνο τα ελληνικά.  
ΝΤΟΠ: Φαντάζομαι κι από υγεία δε θα ’σασταν καλά, με τόσες ιώσεις. 
ΠΡΟΣΦ: Ναι, και γι’ αυτό μας είχαν σε καραντίνα. 
ΝΤΟΠ: Με την εγκατάστασή σας τι έγινε; 
ΠΡΟΣΦ: Ευτυχώς, έδωσαν δύο αντίσκηνα στην κάθε οικογένεια. Κάτι ήταν κι αυτό. Βέβαια με την 
υγρασία του τόπου οι περισσότεροι έφυγαν, να πάνε κάπου καλύτερα. Εμείς προσπαθήσαμε να 
αντιμετωπίσουμε τις δυσκολίες. Τώρα ψάχνουμε σπίτι, αλλά δε μας φτάνει μόνο αυτό, ψάχνουμε 
ακόμα για τους δικούς μας.  
ΝΤΟΠ: Εύχομαι να πάνε όλα καλά και να τους βρείτε. Αν θες βοήθεια με το σπίτι θα έρθω αύριο με 
εργαλεία, ξύλα και πέτρες για να φτιάξουμε μαζί μια γερή στέγη! 


